

2021中国荔枝产业大会在广东茂名举行

# 打好“四张牌”推进广东荔枝高质量发展



■茂名五化果园里，开心的果农。

## 广东荔枝产业逐步实现集群式发展

“这是我们茂名的‘白糖罂’，新鲜上市，今天下单，现摘发货，全程冷链，让你尝到真正的荔枝鲜味……”20日8时许，在中国荔枝博览馆一楼的直播区，一位女主播对着镜头，边吃荔枝边带货。

世界荔枝看中国，中国荔枝看广东。荔枝源于中国，中国荔枝产量占世界荔枝总产量的近七成，而广东荔枝又占全国荔枝产量的五成以上。广东荔枝古今闻名、肉质甜美、风味独特，是百万荔农增收致富的支柱产业之一，对助力乡村振兴、富民兴农具有重要作用。

1个国家级现代农业产业园、4个省级现代农业产业园、19个荔枝专业镇、

树“荔”大品牌，创“荔”大市场。5月20日，2021中国荔枝产业大会在广东省茂名市举办。开幕式上，举行了中国荔枝产业大会茂名会址建设启动仪式、国家荔枝种质资源圃建设落成仪式，茂名(国际)荔枝交易中心、中国(广东)荔枝产业大数据中心进行揭牌。现场发布系列荔枝科研成果，茂名荔枝区域公用品牌IP形象、广东十大“美荔”红色旅游精品路线，围绕茂名荔枝签约一批重点项目。广东、广西、福建、海南等荔枝主产区代表签署中国荔枝高质量发展倡议书，以荔为媒，共赢发展。

■采写:新快报记者 朱清海 ■图片:新快报记者 孙毅



■田头小站冷链运输车。

■现场的荔枝直播带货区。

■现场的荔枝品鉴环节。

95个“一村一品”荔枝专业村、200个高标准荔枝示范园……近年来，广东积极推进荔枝产业转型升级、高质量发展，取得阶段性成果，产业逐步实现集群式发展。以“1221”农产品市场体系建设为依托，组建全国最大的荔枝出口集团，推动产加销联动、一二三产融合。成立了广东荔枝产业技术体系，建设全球最大、资源最齐全、最具特质的荔枝种质资源圃。

随着“广东荔枝”品牌越擦越亮，荔枝产业带动果农增收的社会经济效益日渐显现。2020年，广东省荔枝产量达130万吨，较2019年增产66.6%，全年总产值超180亿元，荔农实现丰产又丰收。目前，广东把荔枝营销作为“我为群众办实事”的重要内容，不断丰富完善广东荔枝营销行动计划，加快荔枝产业数字化进程，打好广东荔枝产业、市场、科技、文化“四张牌”，以荔枝产业“小切口”推动农业产业“大变化”。

## 国内最齐全的荔枝种质资源圃落户茂名

在荔枝大会会场外，两个可爱的吉祥物吸引了许多嘉宾游客驻足合影。开幕式上，茂名荔枝区域公用品牌IP形象对外发布，由荔枝仔和荔枝妹组成的吉祥物，向外界传递了“茂名荔枝”美好的品牌气质。

乡村振兴要靠产业，产业发展要有

特色。近几年来，茂名市荔枝种植面积稳定在135万亩左右，年产量50万—60万吨，年产值50亿元左右。2020年全市荔枝种植面积135.51万亩，产量51.74万吨，产值53.18亿元。

落户茂名的国家荔枝种质资源圃，是茂名市国家荔枝现代农业产业园重点子项目。目前，种质资源圃已收集到包括国内广东、广西、福建、海南等7大荔枝主产区及国外11个国家的荔枝种质资源700多份，是当前国内保存荔枝种质资源最齐全、最丰富和最具特质的资源圃，为荔枝品种培优提供了更多选择，进一步为荔枝产业持续发展注入动能。

“近年来，广东建设了茂名、广州、阳江等一大批特色鲜明的荔枝产业优势集中区，以‘茂名荔枝’为代表的优质品牌享誉国内外。”农业农村部南亚热带作物中心有关负责人在致辞中表示，荔枝产业已成为荔枝主产区农民增收致富的重要支撑，更要成为巩固拓展脱贫成果与乡村振兴有效衔接的重要抓手。现场，农业农村部南亚热带作物中心与茂名市人民政府签署了战略合作框架协议。

## 田头小站助力荔枝“鲜”行一步

“尝尝我们自己种的荔枝，这是妃子笑，味道酸甜，9元一斤；这是白糖罂，甘甜可口，吃起来有点脆……”在荔枝博览馆一楼展区，来自茂名市茂南区甲峰农业种植专业合作社的梁燕飞以新鲜荔枝

热情招待参观博览馆的嘉宾游客。

“你看博览馆外面，那是我们公司的荔枝园，面积大约有400亩。”茂名市名园农业有限公司工作人员陈晓丹告诉新快报记者，“我们有自己的网店，目前每天能接到几百单。今天搞活动，下单就有优惠，5斤优质鲜果只要95元。欢迎大家来我们果园体验采摘荔枝的乐趣。”

在荔枝博览馆附近的果园，记者发现了一个田头小站，这是由广东省农业技术推广中心、高州市人民政府联合相关科技企业共建的“田头小站”高州样板，是茂名荔枝冷链体系的第一个示范点。通过发力“最先一公里”，满足荔枝产地加工处理的多元需求，实现荔枝从田头到舌头全程真冷链。小站不“小”，占地面积超1000平方米，在这里，荔枝可在10℃至15℃的温度下进行3到5小时预冷，内部又划分清洗、杀菌、分拣、包装等多个功能区。

“今年是荔枝产业大会第二次在茂名举行，对我们茂名的荔枝产业是一种极大的支持，将进一步宣传茂名荔枝及文化。”茂名市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任曾春说，今年荔枝产业大会，茂名不仅发布了荔枝区域公用品牌IP形象，还举行了中国荔枝产业大会茂名会址建设启动仪式、国家荔枝种质资源圃建设落成仪式，为推动荔枝产业高质量发展打下了雄厚基础。



■茂名高州市根子贡园的荔枝红了。